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Vergleichende Untersuchungen 
iiber Gasverbrauch und Leistungsfiihigkeit eines 
'neuen Elementarofens nach- Frerichs-Normann 

und einigen anderen Ofensystemen. 
Von W. D. KOOPEB, Leipzig. 

(Eingeg. 15/10. 1916.) 

Die in der Lahoratoriumspraxis gebrauchlichen Elementar- 
analyseofen sind samtlich mit Schamottekacheln zum Zusammen- 
halten der Warme versehen. Beim Arbeiten bilden diese Kacheln 
iiber dem Rohr, in dem sich die zu gliihende Substanz Eefindet, 
einen dachartigen AbschluB, der jedoch seinen Zweck nur mangel- 
haft erfiillt, weil die diinnen Schamottescherben die Warme sehr 
schnell nach auBen abgeben. Infolge der ungeniigenden Isolierung 
dieser ofen ist eine ganz betrachtlicho Warmezufuhr notig, um die- 
selben auf die erforderliche Temperatur zu bringen. Da der grSOte 
Teil der Warme sehr schnell durch Strahlung und Leitung an den 
Raum, in welchem sich der Ofen befindet, abgegeben wird, stellen 
solche ofen fur das Laboratorium zumeist eine grok  Beliistigung dar. 
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lungen, sowie jedesmal drei vertikal verlaufende, schornsteinartige 
Durchbohrungen aufweisen. Der von diesen 9 oberen und von den 
unteren Steinen freigelassene Innenraum, durch welchen das Ver- 
brennungsrohr hindurchgeht, bat also birnfomigen Querschnitt 
und ist gerade so groB, daO die durch ,,den Stiel der Birne" auf- 
steigenden Flammchen der Rohrenbrenner zur freien Entfaltung 
kommen und die Eisenrinne umspielen kijnnen. - An der ganzen 
Langsseite des Ofene ist ferner ein eiserner Tisch zum Atlegen der 
oberen, lose aneinander gelagerten Steine fest angetracht, was beim 
Arbeiten manche Erleichtemng gewahrt. 

A u k  dem eten beschrietenen, neuen Verbrennungsofen nach 
F r e r i c h s - N o r m a n n  mit 7 Rohrenbrennern auf 4 mm weitem 
Gasrohr und znei Gasanschliissen gelangten ein Element aranalyse- 
ofen nach T e c 1 u , mit 14 Schnittbrennern (Teclu-) auf 18 mm Gas- 
rohr und 2 Gasanschliissen, ein gleicher nach B a b o - E r 1 e n - 
m e y e r , mit 13 Bunsenbrennern und ebenfalls 2 GasanscliliisEen, 
sowie ein Verbrennungsofen nach L a n g b e i n - H u g e r s h o f f , 
der zur Heizung einen Rohrenbrenner und 6 BunsenErenner erfardert, 
zur Priifung. - Zum Messen der erreichtaren Temperatur wurde ein 
thermoelektrisches Pyrometer benut zt, das in horizont aler Lage in 
die Eisenrinne eingeschoken wurde, und zwar jedesmal derart, daO die 
Spitze des Elemcntes an der heilksten Stelle der Rinne zu liegen kam. 
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T a b e l l e  1. 
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T e m p e r a t u r  In  C e l s i u s ,  
gemessen mittela eines thermoelektrischen Pyrometers an der heinesten Stelle der Eisenrlnne 
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In einer vor kurzem in dieser Zeitschrift') erschienenen Arbeit 
empfichlt G. F r e  r i c h s - Bonn einen neuen Elementaranalyse- 
ofen, bei dem die eben geschilderten Nachtrile durch Verwendung 
eines hochpor6sen, besonderen Wiirmeschutzmittels irn vollkommen- 
sten Masse beseitigt sein sollen. Ich hatte Gelegenheit, sowohl mit 
diesem neuen Ofen wie mit einigen Elementarofen nacli anderen 
Systemen eingehende Priifungen in bczug auf Gasvcrbrauch und 
Leistungsfihigkeit anzustellen, und es moge erlaubt sein, dariiber 
im folgenden Naheres mitzuteilen. 

Der neuc F r c r i c h s schc Ofen besteht &us einem 73 cm langen, 
eisernen Ofengestell, das in der Lingsrichtung eine Eisenrinne zur 
Aufnahme des Verbrennungsrohres aufweist. Unter der Eisenrinne 
ist die Heizquelle, bestehend aus 7 R6hrcnbrenncrn auf gemeinsamem 
Gasrohr, derart angebracht, daB die stufenweise groBer werdenden 
Heizflammchen durch einen Spalt. dcr von den die Eisenrinne um- 
gebenden Isoliersteinen freigelassen wird, einzudringen und an das 
Rohr oder dessen eiwrne IJntrrlage anzuschlagen verrn8grn. 
Dieser Spalt ist gerade so weit, daB die erforderliche Luftzirkulation 
moglich ist, unniitzer Zutritt kalter Luft jedoch vermieden wird: 
Der AbscliluB nach oEen wird durch 9 neEeneinmderliegende, 
porijse, viereckige Steine gebildet, die an ihrer unteren, dem Ver- 
brennungsrohre zugewendeten Seite schwach gewolbte Aushoh- 

1) Neue Laboratoriumsofan fur Gasheizung, Angew. Chem. 29, I, 
367 [1916]. 
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Mit der Bestimmung der Temperaturen ging die Ermittlung des Gas- 
verbrauches der einzelnen Ofenkonstruktionen Hand in Hand. Die 
Temperaturen wurden alle 5 Minuten am Galvanometer und der Gas- 
verbrauch an einer Gasuhr akgelesen. Als Heizgas gelangte stiidtisches 
Leuchtgas zur Anwendung, das den te i  allen Priifungen gleichen 
Rohrlcitungen (19 mm) und Hahnen (hchbohrung 5 mm) unter 
einem Drucke von 55-62 mm Wassersaule entstrointe. Bei dem 
Verbfennungsofen nach L a n g b e i n - H u g e r s h c i  f f , der auBer 
einem Rohrenbrenner noch 6 Bunsenbrenner aufweist, wurde die 
Temperatur an zwei verschiedenen St ellen der Eisenrinne gemessen ; 
das eine Ma1 iiber dem Rohrenbrenner, das andere Ma1 iiber den 
Bunsenbrennern. Auch der Gas\-erbrauch diese Ofens nurde fiir 
Rohren- und Bunsenbrenner getrennt testimmt. 

Die gefundenen Resultate sind aus Tatelle I und TI ersichtlich. 
Wie aus Tatrlle I hervorgeht wurde die hochste Temperatur 

(840") in dem Fr e r i c h  s schen Ofen erzielt. Dessen Hijchsttempera- 
tur iitertraf diejenige des Tecluofens urn 170°, des Raboofens urn 
100"'und des Langbeinofens um 145, tzw. 330'. In den ersten 
10 Minuten stiegen die Temperaturen in den 3 letzten ofen zuar etaas 
rascher wie in dern VerErennungsofen nach F r e r i c h s - N o r - 
m a n  n ,  doch tlieten sie von diesem Zeitpunkt an immer mehr 
zuriick, so daB nach 25 Minuten der F r e  r i c h s sche Ofen die drei 
anderen ganz erheklich iiterholt hatte. Vergleicht man hiermit 
die aus Tabelle I1 ersichtlichen Gasmengen, die zum Hervortringen 
dieser Temperaturen erforderlich waren, so zeigt sich, daB der 
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16 N. u. H.: Neue blquellen. 

Tecluofen iiber 1600 1 Gas in der Stunde mehr verbrauchte und trotz- 
dem um 170" hinter dem F r e r i c h s s c h e n  Ofen zuriickblieb. 
Nicht ganz so ungiinstig schnitten die beiden anderen 8fen ab, ob- 
wohl auch ihr Gasverbrauch denjenigen des F r e r i c h s schen Ofens 

- Berichtigung. [awZZt'tcEmi~. 
--1sschusses weder mit Bezue aufdieOleewinnung aus Lindenfriichten. 

- I  

um das 2--3fache iibertraf. 

T a b e l l e  2. 
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Mhren- 

Zusammen 

In  Tabelle I11 sind zur besseren Ubersicht in den beiden ersten 
senkrechten Reihen die erzielten Hochsttemperaturen neben den ver- 
brauchten Gasmengen eingetragen. Die dritte Reilie dieser Tabelle 
lkDt erkennen, wie hoch der Geldwert des stundlichen Gasverbrauches 
der vier Ofen ist, bei dessen Berechnung ein Gaspreis von 16 Pf. fur 
lo00 1 zugrunde gelegt wurde. 

Am dieser Zusammenstellung zeigt sich die Uberlegenheit des 
F r e r i c 11 s schen Ofens am deutlichsten; denn wiihrend let,zterer 
in  der Stunde nur 9 Pf. Gas verbraucht, erforderten die anderen 
ofen 39 bzw. 31 und 25 Pf. Gas. Trotzdem hlieben sie, hin- 
sichtlich des Heizresultates, weit hinter dem F r e r i c h s schen 
Ofen zuriick, der mithin nicht allein der einfachste, sondern auch der 
spersamste und rationellste Elementaro fen genannt werden muB. 

T a b e l l e  3. 
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Besonders angenehm wurde es beim Arbeiten mit dem F r e r i c h s  - 
when Ofen empfunden, daD die Warmeschutzsteine auch dann noch 
bequem mit der unbedeckten Hand ahgenommen werden konnten, als 
d ie  Ternperatur in der Rinne berejts ihre Hijchstgrenze erreicht hatte. 
Bekanntlich ist das bei anderen Ofen nicht moglich, da die bei diesen 
vorhandenen, diinnen Schamottescherben dazu zu heiB werden. 

Alles in allexn ging aus den Versuchen hervor, daB der neue Ele- 
mentarofen nach F r e r i c h s - N o r m a n n sowohl in bezug 8 U f  

praktische Form und bequeme Handhabung als auch hinsichtlich 
sparsamen Gasverbrauches und Leistungsfiihigkeit unbedingt den 
Vorzug verdient vor den alteren, gleichfalls gepriiften Systemen. 

Zum SchluB sei noch bemerkt, da5 der neue Ofen von der Firma 
Franz Hugershoff-Leipzig in den Handel gebracht wird. 

[A. 157.1 

Neue Ulquellen. 
(Eingeg. 21411. lQ16.) 

In dieser Zeitschrift (Angew. Chem. 19, I, 363 [1916]) veroffent- 
licht der KriegsausschuD fiir Fette und ole  eine Erwiderung auf 
w r e n  Aufsatz mit der gleichen Uberschrift (Angew. Chem. 89, 
I, 337 [1916]). Leider konnen wir uns den Ausfiihrungen des Kriegs- 

v " ./ 
~ c h  mit Bezug auf das eingeschlagene Verfahren des Einsammelns 
.eser Friichte anschliebn. Da es aber ohnehin fiir dieses J a b  zu 
Iiit war, ein planma5iges Einsammeln der Lindenfriichte ein- 
irichten, wiirde es zwecklos sein, iiber die Meinungsverschiedenheit 
L eine Auseinandersetzung einzutreten. Bemerken mochten wir 
Ich, daB auch in unseren Versuchen keine ausgelesenen Friichte, 
indern solche, wie sie vom Baum fallen, verwendet wurden; bei 
nem grijBeren Versuch in FabrikappmaBn mit 1 Zentncr Fruchten 
zielten wir eine alausbeute von 7,2% b e i e i n e m G e h a 1 t 
e r  S a a t  v o n e t w a 4 0 y o  a n  t a u b e n F r i i c h t e n .  Diese 
oter sehr ungunstigen Arbeitabedingungen erzielte Ausbeute be- 
'iitigt unseren in unserer vorigen Vcroffentlichung mitgeteilten 
aboratoriurnsbsfund. 

Den 8lgehalt der R o D k a s t a n i e hatten wir der Literatur 
itnommen. Bei Niederschrift des Aufsatzes war die RoBkastanie 
3ch nicht reif, so da5 wir die Literaturangaben noch nicht nach- 
riifen konnten. Wir haben diese Nachpriifung jetzt nachgeholt 
nd finden in drei verschiedenen Proben: 

Trockenverlust 81 h In friacher 
Kastania be1 lOO* Trockemilckstand Fructit 

a) weiDbliihende, Wiesbaden . 40,9 6,42% -3,7974 
b) weilbliihendt., Emmerich . 47,s 6,45% 3,3S% 
c) rotbliihende, Emmerich . . 49,65 2,82y0 1,42% 
Diese Befunde weichen, im Gepensatz zu den iibrigens nicht 

thlenma13ig angegcbenen Befunden des Kriegsausschusses, von den 
iteraturangaben nicht wesentlich ab. 

Auf das H o I u n d e  r o l  ist inzwischen auch von Professor 
[ a c h im badischen Iandwirtschaftlichcn Wochenblatt 40 [1916], 
iilgewiesen. Da das Interesse an neuen Olcn durch die augenblick- 
che Olknappheit rege geworden ist, haben wir auch den s c h w a r - 
e n H o 1 u n d e r (Sambucus nigra), der in Norddeutschland ver- 
reiteter ist als der rote, auf seinen 8lgehalt untersucht. Eine Lite- 
tturangabe iiber den algehalt dieser Prucht scheint nicht vorzu- 
egen. Wir finden in den Beeren olme Stiele einen Trockenverlust 
on 85,6%, S,l% a1 in den gehockneten und dementsprechend 
,88% 81 in den frischen Beeren. Zur olgewinnung diirften diese 
'riichte daher kaum geeignet sein. nagegen ist es bedauerlich, zu 
:hen, wic man diem im Mittelalter zu GenuBzwecken so hochge- 
:hatzte Frucht jetzt fast ganz ungenutzt verkommen last. 

F e t t e s R o s e n o 1. Da sich uns eine Gelegenheit bot, haben 
i r  auch Hagebuttenkerne, die Samenkerne der Heckenrose, auf 
ireu Olgehalt untersucht und cinige Kennzahlen des daraus ge- 
ronnenen Oles festgestellt. 81s olquelle konnen die Hagebuttenkerne 
regen ihrer geringen Menge natiirlich nicht in Betracht kommen. Wir 
tnden 8,46% 01 in den lufttrockenen Kernen. 

F e t t e s  R o s e n o l .  
Saurezahl . . . . . . . . . . . . . . . . .  1,8 
Verseifungszahl . . . . . . . . . . . . . . .  191,l 
Jodzahl . . . . . . . . . . . . . . . . .  .169,3 

2 2  Unverseifbares 
Refraktion (250) . . . . . . . . . . . . . .  46,9 
Jodzahl der Fettsaurcn . .  : . . . . . . . .  169,O 
Verseifungszabl der Fettsauren . . . . . . . .  205,8 
Schmelzpunkt der Fettsauren . . . . . . . .  fliissig 
Farbe des ales . . . . . . . . . . . . . . .  hellrot (wie 

die Hage- 
butten) 

. . . . . . . . . . . . . . .  

Geruch des 81es . . . . . . . . . . . . . .  schwach 
aromatisch 

Aussehen des Unverseifbaren. . . . . . . . .  hellrot, fest 
Spez. Gew. bei 20" . . . . . . . . . . . .  .0,907 

Das 01 hat eine JodzElhl, welche der des Leinols ungefiihr gleich- 
lmmt, und gehort dementaprechend zu den trocknenden olen. 

Die Hagebuttenkerne, wie die zu unserer vorigen Veroffentlichung 
:nutzten Trauben-, Apfel- und Birnenkerne wurden uns von Frau- 
in A. G e i s e n h e y n e r in Kreuznach verschafft, der wir auch 
1 dieser Stelle fur ihre freundlichen Bemiihungen unseren verbind- 
chsten Dank aussprechen. N:und H. [A. 178.1 

Berichtigung. In  der Abhandlung ,,Uber das Vorkommen dea 
ods in den deutschen Kalilagern" (Angew. Chem. 29, I, 451 [1916]) 
111 es auf S. 452, Spalte 1, 11. Zeile von unten anstat.t, ,,Ich ge- 

vorthuschen . . . . .  heihn:  
Lah g e d e n k e  d i e  U n t e r s u c h u n g e n  f o r t z u s c t z e n " .  
enke, die Untersuchungen, die Jod 




